

朝阳市龙城区以实施乡村振兴示范街路工程为抓手 奋力绘就农业强农村美农民富新图景

核心提示

一条大道，一头连着期盼，一头追寻幸福，这就是朝阳市龙城区乡村振兴示范大道。近年来，龙城区本着“产游融合、视景龙城”的思路，打造全长60公里的乡村振兴示范街路工程，吸引社会工商资本组团下乡投资，做实乡村振兴与农民利益联结机制，推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，实现农业农村高质量发展。开启一段乡村振兴大道之旅，途经西大营子镇、海龙街道、大平房镇、联合镇，去感受田园更绿、村庄更美，田园牧歌的诗意；感受产业兴旺、民风淳朴，乡亲之间的欢声笑语；感受返璞归真、精神回归，诗与远方的憧憬……

俯身山水布棋局

脱贫后要接续乡村振兴，如何破题？审视自身——

龙城区地处朝阳市西部，下辖6个镇、3个街道，总人口23万。地理位置优越，“京四”“锦赤”两条高速公路交会于此，京沈客专朝阳站建在境内，101国道贯穿全境，连接城乡的交通网络四通八达。

经过多年努力，龙城区取得脱贫攻坚胜利，在产业、人才、基础设施等方面形成了较强的支撑能力，积蓄了强劲的发展势能，具备了迈向农业农村高质量发展新阶段的有利条件。

规划布局——

龙城区主要负责同志深知乡村振兴既要符合龙城区实际，又要利用优势让“三农”工作迈出新步伐，取得新实效。龙城区以“走进醉美龙城、感受乡村魅力”为主题，通过乡村振兴示范大道建设，以线穿点，以点带面，凸显轴线生态景观特色、集聚轴线核心功能，以一条生态廊道筑基底，形成“一水、一轴、四区、多点”的核心生态格局，统领区域整体发展。一水，即大凌河及其西岸沿线山水林田生态景观系统；一轴，即沿G101线—西平线—世纪大街—朱堡线—G101线形成的环状景观轴，产业带动轴；四区，即“一街三镇”四大片区；多点，即由25个行政村构成的农业生产生活节点。

细处落子——

龙城区印发《龙城区乡村振兴示范工程项目实施意见》，明确重点工作任务，成立工

作推进指挥部，主要负责统筹推进本工程各项工作，并将此工程列为区政府“一号工程”。严格按照指挥部要求，先后多次就规划设计、可研报告、施工情况进行调度，全力推进项目进程。

乡村振兴示范大道项目以西大营子镇高速公路为起始点，沿西平线和101线为主轴形成闭环，以乡村产业项目为核心，以农村环境整治为要点，以乡村特色景观为要素，以区域特色文化为节点，辐射3镇1街25个行政村，可拉动沿线农业特色产业近10万亩，带动近6万农民增收致富。项目重点打造以民宿、农家餐厅为特色的乡村旅游示范区，以观光采摘、葡萄深加工为核心的休闲体验区，以“御路乾隆场景再现”为主题的旅游观赏区，以田园综合体为依托的生活娱乐区，以特色种植和旅游观光为载体的新兴产业区，以食用菌产业为支撑的农业产业特色园区“六个功能区”。

明者因时而变，知者随事而制。龙城，俯身山水阔，落笔天地宽。

以一条乡村振兴示范街路实现沿线“绿化、亮化、净化”，通过项目带动、资本牵动、科技驱动、人才驱动、组织推动，初步实现沿线镇村乡村振兴，一二三产业规模化、品牌化、智能化、效益化，为推动全区乡村振兴发挥示范引领作用，打造共建共享、各美其美的乡村振兴“龙城样板”。

时已至，势已成，兴可待。

书写乡村振兴的篇章，全区力量在这里汇聚。

美丽乡村入画来

驱车从西大营子下高速左拐，进入龙城区乡村振兴大道入口，映入眼帘的是宽阔平坦的柏油路，道路两侧绿树成荫，公益广告随处可见，防腐木花箱里开满鲜花，空气中散发着芬芳的气息，三三两两的老人在小广场上散步，乡村美景尽现眼前。

“以前这里全是土路，现在建成了小广场，地面重新铺了，还种了花草草，坐在这里看来往的车，别提多惬意了。”西大营子镇北山村村民顾先生在高架桥下的小广场纳凉，不停地感慨着身边的变化。

环境好了，人气旺了，乡村发展有了新优势，村民的日子越来越幸福。

每当夜幕降临，华灯初上。西大营子村委会门口成为一片欢乐的海洋，锣鼓敲得响，秧歌扭得欢，打篮球的、唱歌的……今年，西大营子镇内建起5个业余生活小广场，每天晚上都有上千人来这里活动。

升级基础设施，村容村貌更加整洁。

清风徐徐，水鸟翩翩，大平房镇大板村风光别致。借助乡村振兴大道项目，村里开展道路硬化、房屋美化、村庄绿化，土泥路变成了风景路、臭水沟改造成小公园，补齐基础设施短板。

“都说农村要成为城市的后花园，现在我们这儿不光风景不错，还能过上城里人的生活。”嘎岔村刘大爷介绍村里的美丽景色时说。

嘎岔村交通便利，位于“下水线”与“朝大线”交会处，为振兴发展和落实环境

宜居工作，升级改造了水木河畔湿地公园，搭起美丽乡村大舞台，舞台背景墙和广场彩墙彩绘独具特色，公园内木屋、帐篷、凉亭、观景台、木栈道一应俱全，村子成了热门打卡地。

尤其突出的是村里丰富的文化活动。村委会设有健身房、书画室、阅览室、舞蹈室……不少村民在这里练书法、打乒乓球。如今，村里打牌、搓麻将的人不见了，没事儿就到活动室下下棋，健健身，日子过得美着呢。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的重要内容。

走在乡村振兴示范大道上，临街墙体白墙灰边粉刷一新，花池里鲜花盛开，一盏盏路灯排列整齐，新修边沟护坡、新铺设人行道、新施划停车位、新建文化广场、路面干净整洁，路边栽植各种树木绿篱，通过实施示范街路工程，使沿线三镇一街、25个行政村基础设施、人居环境、村容村貌得到根本改善。

群众的幸福感是衡量政府工作的尺子。下一步，龙城区将根据文化底蕴、生态廊道、交通干线河流水系等特殊要素的景观需求，对村庄的风貌进行弹性控制，对村庄进行建筑立面的修缮、改造，在保存村庄原有特色的同时，又使得各个村庄风貌别具一格。

村中景，景融村，画中人。

建设美丽乡村，风景这边独好。



燕山湖风景区。 本版图片由龙城区委宣传部提供

产业兴旺村民富

没有产业兴旺，乡村振兴就相当于无源之水，无本之木。

朝阳人都知道，海龙街道饮马池村的葡萄好吃，这里家家都种植葡萄。每年9月，一辆辆小车开进饮马池，人手一把剪刀，边剪边随手摘下一粒葡萄扔进嘴里，甜汁四溢，孩子们在葡萄架下打闹，美女摆着各种姿势留下倩影。

金秋凉爽，红红翠翠丰收的色彩醉山川。

夯实产业根基，既要种得好，也要卖得好。见到大板村书记王辉时，他刚做完网络直播卖货到村委会，说起大枣的甜，他话茬不断：“今年大枣丰收，靠着种枣，乡亲们日子甜得很。”

大板村位于龙城区大平房镇东部，是大中型水库移民村。“村里原始生态环境好，属大陆性季风气候，日照充足，温差较大，干旱少雨，得天独厚的气候条件特别适合发展大枣栽培。”2000年从水库搬迁之后，王辉在如何带领村民致富上动起了脑筋，经党员代表大会研究决定，把因地制宜引导村民发展金铃大枣种植作为未来的发展道路。

目前，大板村金铃大枣种植基地种植金铃大枣约2400亩，产量120万斤，产值约1000万元，在大枣采摘期，平均每天有800至1000箱大枣通过快递发往全国各地。据王辉介绍，大板村的大枣60%都是

线上销售，人人都是网络红人，大枣腌的都是农家肥，口感又脆又甜。

乡村振兴路上，“小香菇”长成“大产业”。

镜头转到联合镇，辽宁磨磨达食用菌科技有限公司的标准化、数字化暖棚里，一个个红托竹荪像“天鹅蛋”躺在土里，这是龙城区今年引进的项目，共建暖棚100栋。总经理王建民算了一笔账：一个棚2万棒，产值80万元，去掉成本后剩下20万元左右。此项目可有效带动周边群众600人实现就业，带动全区脱贫人口人均增收500元，户均增收1000元以上。

具有香菇种植历史的联合镇，村村都有食用菌种植项目，初步形成了“党委+公司+合作联合社+农户”“党支部+合作社+农户”“党支部+公司+农户”三种组织模式。采取“零成本投入”，即与公司合作，菌棒采取赊欠的形式，生产结束后，公司收回菌棒成本，其余的收入全部归合作社和农户所有。“零风险经营”，对于菌棒生产、产中技术和产后销售等高风险环节，由公司统一技术指导，统一进行回购，统一产品销售。“零距离就业”，优先录用低收入农户入社打工，平均月工资可达2000元以上，真正实现了在“家门口”就能就业。

引导工商资本下乡是龙城区乡村振兴的又一举措，已吸引总投资17.2亿元的

51个工商资本下乡项目参与，实现工农结合、农商结合、农旅结合，不断壮大村集体经济，改善农村生活条件，带动农民共同富裕。

龙城区充分发挥乡村振兴示范街路的带动作用，大力发展西大营子和七道泉子“配套工业+仓储物流”“联合食用菌+新能源”“边杖子林果+林下经济”“大平房乡村旅游+特色种植”“召都巴生态养殖+蔬菜育种”“海龙葡萄+辣椒”等特色产品，做大做强“一镇一业”“一村一品”，加快推动农业特色化、品牌化、市场化、标准化发展。截至目前，联合镇华子菇、红托竹荪，大平房镇胡萝卜种植、生姜种植、中草药种植，召都巴镇软枣猕猴桃种植、蔬菜育种培育基地、粉丝深加工等产业已初具规模。

仓廪实，丰年乐，岁熙熙。

充满希望的田野，就应该是这种幸福的模样。



联合镇红托竹荪农业产业示范园区。

农旅融合显魅力

在历史与文化的坐标上，龙城是辽西地区一处风光秀丽、令人神往的地方。

徜徉龙城乡村振兴大道的山水之间，体味这里的风土人情。饮马池的葡萄采摘节刚刚落下帷幕，大板村的大枣节开始登场，还有涵盖了春夏秋冬四季美景的庙子沟景区，御路沟山清水秀，景色迷人，是人们休闲度假的好去处。

一路前行，美景不断。

沿西平线行走，在西大营子镇老窝铺村委会斜对面，新建的牡丹园吸引了人们的目光，木门上雕刻着牡丹花，园内由景观小品、实木廊道、凉亭风车、各类花卉组成，伴随着一首《龙城之韵》，开启了它华丽的乐章，这里是沿途小憩的绝佳之地。

大平房镇、海龙街道是龙城区生态资源最为优越的区域，打造以燕山湖为核心的山水文化组团。走进饮马池村，听听御马饮水传说，体验采摘葡萄的乐趣；来到黄花滩田园综合体，有机农田、养老基地、农乐工坊、亲子农场、婚庆主题农庄……从山水田园到诗与远方：约上三五好友，到燕山湖房车营地尽享湖边幽静，远离都市的喧嚣；鲜花盛开的季

节，行走在大板花海湿地公园，浓郁的花香让人流连忘返；香磨康小镇里的茶舍、垂钓带给你别样的体验；嘎岔村的碾子、磨盘、粗瓷坛、石槽木槽等老物件，熟悉而陌生，更能让一些人想起曾经在乡村的日子。

运动休闲最好的方式，就是骑自行车围绕燕山湖环湖绿道走一圈，欣赏美丽的燕山湖风景。

站在饮马池村观景台上，呼吸一口清新的空气，极目远眺，山峰、田野、葡萄架、铁路，组成了一幅风景优美的油画。

尤其值得一去的是庙子沟运动休闲特色小镇，以乡村文旅为特色，提供生态旅游、林下经济、教育研学、休闲体育四个板块的服务内容。正在建设的庙子沟田园综合体大棚建成之后，一层用于山野菜、果蔬、花卉的种植，二层则开发为果菜的无土栽培区域，不久的将来，在冬季滑雪的同时还可享受采摘的乐趣。

逢节假日，领着孩子来到香菇主题小镇联合镇，在玩耍之余让孩子学习一下香菇种植技术，加强耕读教育，在学习农事了解农业、收获快乐。

饿了品尝一下燕山湖水的全鱼



大平房镇发展生姜产业，带动农民增收。



海龙街道葡萄产业。



环境整治后的西大营子镇街路宽敞整洁。

李红霞